

《同学溺水，他两度奋力相救；同学得救，他却沉入水中》后续



追悼会上，王波的家人悲痛不已。

宁波工程学院的师生赶来了

宁波工程学院的师生们赶到了山背村，来为王波送行。远在村口的时候，他们就流泪了，见到王波父母后，更是纷纷忍不住痛哭起来。

王波的母亲熊春红身体非常虚弱，只能让人扶着坐在小板凳上。“我的好儿呀……”她一遍遍撕心裂肺地呼唤着儿子的名字，几次晕倒在现场。

王波的父亲王秋生强撑着站在门口接待。自从王波离开后，他已经两天没合眼了。师生们有序地拥抱安慰他，劝说他节哀顺变。

追悼会现场，哀乐低沉。“痛失英才”“来世因缘结弟兄 千里吊君唯有泪”……一幅幅挽联诉说着对英雄的不舍和哀思。

宁波工程学院国际交流学院党总支书记鲍淑娣代表学校介绍了王波的感人事迹。辅导员徐安岭老师、学院学生会主席王伟捷也分别发言，回忆王波生前的点点滴滴。鲍书记还代表学校和全体同学慰问王波同学的家人，带去了1万元慰问金。

“下辈子我们做亲兄弟”

追悼会上，获救者刘福华的发言，让很多人为之潸然。

刘福华说：

“2017年8月26日，这将会是我永生难忘的日子。我的好兄弟王波，为了救意外掉入河中的我，两次跳入水中将我救起而失去了自己的生命……”

“你永远地停留在了22岁，你是我们最好的朋友最好的兄弟，无数人都为你感动，为你悲泣。我反复听着我们的语音聊天记录，反复回忆我们兄弟之间这么多年的点点滴滴！我多想你还能打电话给我叫我打球，我多想你还能发语音跟我聊天……我的命是你用命换来的，救命之恩无以为报，为了你我更要更坚强地活着。以后你的父母就是我的父母，你的亲人就是我的亲人，你的责任就是我的责任。我会尽最大的努力替你照顾叔叔阿姨，照顾好你的家庭。我会把你没做完的事努力做下去。现在任何的懊悔、眼泪、哭喊也叫不回你。兄弟你一路走好，你永远活在我们心中。下辈子我们做亲兄弟。”

痛别王波

宁波工程学院大三学生王波，在江西修水老家勇救溺水同学，不幸献出22岁的年轻生命。在本报和《浔阳晚报》的互动报道下，王波的事迹感动了社会各界。

昨日上午，王波追悼会在其家乡江西修水县上奉镇山背村举行，从各地赶来的社会各界人士，包括修水县领导、宁波工程学院的师生代表，怀着沉痛的心情，悼念这位舍己救人的年轻英雄。



宁波工程学院师生代表向王波致哀。

甬赣两地 准备为王波争取爱心善款

江西省、九江市、修水县的各级精神文明办工作人员，昨日上午也陆续赶到山背村参加王波追悼会。

王波去世后，九江市、修水县相关政府部门积极帮助王波家属处理善后事宜。在追悼会现场，江西省文明办带来了8万元慰问金，九江市文明办带来了3万元慰问金。

当地政府相关部门与王波生前所在学校宁波工程学院，希望通过各自渠道为王波争取好人基金、爱心善款，并计划资助王波正读六年级的弟弟王昊，从小学直至大学毕业。

记者也接到很多读者的慰问电话，部分读者有意给王波的家人捐款。

记者 张明强 通讯员 司清文 黄喆

●快评

我们真诚地向英雄致敬 也希望这样的悲剧不再发生

这两天，宁波工程学院大三学生王波在江西修水老家勇救溺水同学，不幸献出22岁年轻生命的消息，经本报率先报道，引起了强烈反响。王波的事迹迅速传遍甬赣两地，读者在被王波舍己救人的事迹深深感动，真诚地向这位英雄致敬的同时，也为韶华早逝的生命扼腕痛惜。

最让读者揪心的是：水性很好的王波当天救起的同伴不只一个，而是3个，在救起滑入深水区的2名同学后，因体力不支，头次救第三名同学刘福华没有成功，靠在河边的石头上喘了几口气又一次潜入水中，在别人的帮助下第二次才把人救上来了，自己却因体力耗尽溺水身亡。危难时刻现真情，如果王波平时不是一个懂事、热心、仗义的人，在这种关键时刻不会作出如此果敢的选择。因此，他是我们身边平凡的英雄，也是了不起的英雄。

再从水上救生的专业角度来看，救生技术和水性好坏的关系其实并不很大。水上救生是专业性很强的技术，救生员需要经过专门的培训和考试取得证书后才能上岗。面对溺水者，如果不能实施及时正确的救助，不但结果可能适得其反，甚至还会危及自己的生命。作为大学生的王波，可能既不熟悉、也不掌握水上救生的专业技术，但多少知道一些水上救生的危险与艰难，在这样的情况下，王波坚持连救三人的行为更加令人钦佩：面对突如其来的危险，并不是每个人都有百分之百的把握与能力去应对，这个时候，挺身而出传递浓烈正能量的人，最值得我们洒下热泪。

但是，在我们向英雄表达由衷敬意的同时，也不得不承认：这是一起谁也不愿意看到的悲剧。尤其是对王波的家庭来说，这将是他们今后永难弥合的伤痛。那么，为什么每年暑期溺水高发的态势没有被有效遏制？能不能采取一些根本的措施予以逆转？这亟需引起我们的深层思考。对这一事关与生命赛跑的问题，无论是相关部门，还是学校、家庭等，都应该只争朝夕，有所作为。

在具体的对策上，除了目前学校、家庭在安全教育问题上要“严防死守”外，教育部门不妨通过考试这根强有力的“指挥棒”，从娃娃抓起，助孩子远离溺水。如将游泳、基本救生技能、安全教育列入必修课，并进入毕业、升学的测评序列。宁波多年前实施的中考游泳考试制度，综合效果就不容小觑，如果能将其“前置”到小学毕业生，效果或许会更好。清华大学早有将游泳列为必修课的“老校规”，不久前加以恢复后好评如潮。

对孩子来说，这些兼具健身与技能训练的课程开始得越早，效果就越好。掌握这些技能以后，今后无论自救还是救人都有了一定的依托，发生悲剧的可能性就大大降低，如果再加上相关各方强有力的安全教育与水域防护措施，就有望让这样的悲剧不再发生。这也是对英雄王波最好的告慰。

胡晓新